

# 救人如救火 派發援港物資要快



中央全力支援香港抗疫，做到「香港所需，中央必應」，援港物資源源不絕，包括首批無償捐贈的45萬份抗疫中成藥，以及特區政府向內地採購的6,800萬份快速檢測包，在較早時候已經到港。如何善用中央援港的抗疫資源？如何把物資及時派發出去，確保最有迫切

需要的市民最先拿到？責任就落在特區政府身上。每一個政府部門、每一位負責官員以及18萬名公務員隊伍，必須全力以赴，履行好抗疫的主體責任，不要浪費了中央的關懷和支援，盡快把積壓的援港物資送到急待支援的機構和市民手上。

鄧泳舜 立法會議員

特區政府估算，目前共有30萬名市民居家檢疫，但不少市民反映，整個隔離過程往往是「零支援」，不是無法撥通熱線電話，就是難以收到檢測包、藥物及食物等，更沒有看到中央援港的抗疫物資，情況並不理想。物流業有俗稱「最後一公里」的配送難題，如何讓物資由倉庫快速送到每個有需要的市民手上，至為關鍵。雖然特區政府已透過不同方式和途徑分配物資，但礙於統籌不足、程序繁複及人手短缺等問題，未能做到急市民所急。

## 程序不能疊床架屋

以政府支援居家檢疫的熱線為例，按過去做法，民政事務總署收到求助後，就將個案轉介社會福利署跟進，社署再透過非政府機構送物資，結果廢時失事。經筆者倡議後，民政事務

總署已從社署接手，直接展開物資送遞服務，並承諾增加熱線至550條，發現不足便立即改善。不過要符合市民的實際需要，還有許多工作要做。

面對大量需要支援的居家患者，特區政府要進一步加強統籌指揮，動員所有力量，加強各部門之間的協調、調度和合作，同時積極集合民間力量，提升派發防疫物資的效率。

筆者结合自身服務社區和支援市民的經驗，就派發防疫物資工作向政府提出三點建議。

首先由民政事務局或民政事務總署在十八區作統籌，成立派發物資的指揮中心，目前政府派發物資的渠道零散，例如創新及科技局轄下的政府資訊科技總監辦公室，會按衛生防護中心的指示，向家居隔離或檢疫的確診人士及密切接觸者派發物資包。另外民政系統亦會組織

公務員，或動員地區組織發動義工向市民派發防疫物資。成立指揮中心的好處，是令派發工作更加系統化，加強資訊溝通，避免各自為政，甚至可以整合由各部門抽調而來的公務員，專職輪更負責派發物資，提升效率。

## 做事不能孤軍作戰

第二是善用地區網絡和增聘人手。筆者和所屬政黨民建聯，自疫情爆發以來一直全力協助市民抗疫，議員、幹事還有義工團隊，馬不停蹄將各方捐贈的資源分發給最有迫切需要的市民，雖然不斷有隊友染疫，但仍盡最大能力去做。當局應借鑒內地城市全民強檢時封區的經驗，加強與民間合作，整合地區組織、社福機構、義工團體、物流公司、企業、大廈法團、物業管理公司等力量，同時配合公開招聘短期

助理職位，解決物資派發的人手問題。

第三是物資供應和分發要更加公開透明。有不少市民反映，不知道中央和特區政府可以提供市民什麼物資，能提供多少。雖然政府現時每天公布內地供港抗疫醫療物資最新情況，但基本上都只是更新接收了多少物資，至於具體派發了多少、還剩多少，並無詳情公布，以致坊間出現個別謠言，不利防疫整體大局。因此政府應公布有關物資的使用情況、派發進度，讓公眾知情，穩定民心。

抗擊疫情是特區政府當前壓倒一切的任務，每一個政府部門、每一位負責官員以及18萬名公務員隊伍，必須全力以赴，履行好抗疫的主體責任，不要浪費了中央的關懷和支援，盡快把積壓的援港物資送到最有需要的機構和市民手上。

# 借醫療責任做文章就是阻抗疫

林暉 時事評論員

首批75名內地醫療人員昨日抵港，預料本周內會再有數百人來港。這些內地醫護對本港作出及時支援，將能治療更多新冠病人，紓緩公立醫院壓力，危重病患有望得到加快救治。對於這些救死扶傷的白衣天使，本港個別醫護卻戴着有色眼鏡看待，藉着所謂語言不通、醫療責任的問題大做文章，其實都是毫無根據的胡亂批評，無非反映出他們排拒內地支援的狹隘用心，更是對抗疫工作製造障礙。

中央援港快速興建「方艙醫院」，數以萬計的隔離床位將陸續啟用，但這些隔離設施都需要有足夠的醫護提供服務才能發揮作用，預料需要數以千計醫護人員參與，單靠本港的力量難以應付。在這時刻，內地調動寶貴的醫護人員對本港伸出援手，是雪中送炭，體現血濃於水的親情。來港的醫護全部是自願報名、經驗十足，將留港直至戰勝疫情，令人感動。

有個別醫護炒作，內地醫護多用中文，與本港醫護慣用英文不同，要派人將醫療記錄翻譯云云。但事實上，醫院管理局行政總裁高拔陸在3月14日向傳媒清楚說明，兩地對新冠病毒的治療方法及觀察都是非常類似，都是參考國際數據、國際指標。對於語言分

別，內地醫護大多能看懂英文，也精通粵語。高拔陸也指出，醫管局臨床系統已就內地醫護援港，特意為內地團隊增加中文輸入方法，基本上能解決病歷記錄的問題。

行政長官林鄭月娥早前已根據緊急法豁免內地醫護來港的法規。但個別醫護還是糾纏在一旦發生醫療事故會有法律問題。內地醫護支援是緊急議題，也會有本港醫護與之協同工作，並不存在所謂法律問題。

本港面對前所未有的嚴峻疫情，援港醫護是救港人於水火之中，在別人對我們伸出援手之際，個別本地醫護不懂感謝反而大加抗拒，甚至企圖將醫療責任推諉他人，實在令人失望、憤慨。

本港有部份醫護組織，假借醫護之名，事實上做着散播排拒內地情緒的政治操弄。早在前年內地醫護支援本港進行普及社區檢測的時候，有人就煽動市民抵制「普檢」。在今天香港抗疫的危急時刻，這些人不是同心抗疫，而是搞分裂、搞攻擊，抹黑內地醫護水平，離開兩地民眾的關係，等同草菅人命，與民為敵。廣大市民必須擦亮雙眼，不要受少數人製造的障礙所影響。

# 全民檢測要仔細規劃

黃譚智媛 香港大學醫學院榮譽教授 前世界銀行公共衛生專家 醫院管理局前行政總裁

為進一步優化新冠病毒檢測策略，根據疫情防控需要，國務院應對新型冠狀病毒肺炎疫情聯防聯控機制綜合組印發《新冠病毒抗原檢測應用方案（試行）》，以推進「抗原篩查、核酸診斷」的監測模式，在核酸檢測基礎上增加抗原檢測作為補充。方案規定了抗原檢測的適用人群：一是到基層醫療衛生機構就診，伴有呼吸道、發熱等症狀且出現症狀5天以內的人員；二是隔離觀察人員，包括居家隔離觀察、密接和次密接、入境隔離觀察、封控區和管控區內的人員；三是有抗原自我檢測需求的社區居民。同時，明確了3類人群進行抗原檢測需滿足的主要條件、檢測試劑的獲得渠道，制定了檢測發現陽性後的處置管理流程，促進抗原檢測與核酸檢測相銜。方案還包括2個附件，即基層醫療衛生機構新冠病毒抗原檢測基本要求及流程、新冠病毒抗原自測基本要求及流程。

## 以短期不便換取長期方便

上列方案對香港有積極的指導作用。現時香港已經把快速抗原測試定為與核酸檢測同等地位，肯定了快速測試所用的工具、方法、診斷、上報等的可靠性、準確性。在此基礎上，當局需進一步研究快速測試結果呈假陽性、假陰性的機會率，以及出現假陽性、假陰性的理由及影響因素，以使快速測試的質量更加提升。

特區政府承認快速測試結果，正值本地第五波疫情呈幾何式爆發之時。當香港受疫情陰霾影響，鄰近的深圳市也出現多宗病例。在3月14日至20日，深圳全市展開三輪全員核酸檢測，「應檢必檢，不落一人」，當地民眾須按所在街道社區通知，分時段參加並做好個人防護，完畢後立刻返回居所。非城市保障型企業員工，須居家辦公，同時各社區建立專門服務隊伍，確保民眾生活物資得到保障。這些以封控管理方式進行的全民檢測方法，有多少是值得香港學習、作為將來進行全民檢測的參考呢？

正如國家衛健委新冠疫情處置工作領導小組專家組組長梁萬年在探討本港如何進行全民檢測時強

調，全民檢測要以短時間的不便換取長時間的方便，要基於科學思維和求證的方法，小心考慮籌備工作，筆者認為特區政府要考慮以下四點：

## 以嚴格規制減低傳播風險

第一，要在4天之內為全港市民「每日一檢」，以高效的檢測效率達成目標，堅持每天完成所有檢測，即日通知市民檢測結果。過去的圍封強檢行動，當局已實行了設立類似內地「封控區」及「管控區」的措施。對於單座樓宇，檢測可比較輕易即日完成，但對於人口眾多的公共屋邨，難度則大得多，需要改善的地方還有不少。若全民檢測時當局把措施進一步完善，在全港範圍內進行分區、分組管理，便可有序地完成任務。有關部門的行動要迅速，聯絡力要強，並且可借助地區團體作出支援，提升效果，以減低對個人、社會、經濟的影響。

第二，要全面上門採樣，避免接受檢測人士交叉感染。在Omicron非常容易傳染的環境下，檢測機構在屋邨地下空地採樣，地方狹窄，空氣不流通，有潛在感染的風險，上門採樣可減低此風險。

第三，加強人員培訓和宣傳教育。直至今日，醫管局的員工之中有1萬多人受感染。醫院員工應該是裝備最佳、接受過專業訓練的前線人員，但仍有相當數量人員受感染，證明Omicron病毒的傳播力不但快，而且途徑甚多。現在於社區前線服務的清潔、保安、社工、義工等人員，大都沒有傳染病學的背景，所以需要接受專業培訓，以保護自己及服務對象。

第四，妥善管理接受隔離觀察人士，制定更完善的轉運制度與工作流程監督。

全民檢測若可在短時間內進行，一定能有效截斷傳播鏈。政府在推行之前，要考慮清楚用哪種檢測方法，用哪種收集和運送樣本途徑，派哪些人員追蹤密切接觸者，還要思考如何管理病人和接受隔離人士，這些都牽涉設施、物資、地方、人手、運輸等因素，方方面面要仔細規劃，盡量優化檢測程序，並降低對社會正常運作的影響。

姚鵬輝 全國青聯委員 中國和平統一促進會青年委員會聯席主席



第五波疫情持續，愈來愈多市民被迫在家隔離，有部分甚至處於停口停因局，急需藥物和生活物資救援。香港不同社團組織此時必須緊密合作，善用地區網絡，統籌好義工力量，齊心合力打贏這場疫戰。

目前疫情未有緩和跡象，在中央統籌下，大批來自內地的抗疫物資陸續運抵香港，包括45萬盒抗疫中藥、逾1.6億個口罩、1,000萬件防護服、6,800萬套快速抗原測試包等，無微不至地為香港帶來堅實保障，振奮了廣大市民的抗疫士氣。將中央援港物資盡快交到有需要的市民手上，除可紓緩市民壓力情緒外，更可讓社會體會到中央對港的切實關愛和溫暖。

香港社團極之發達，涵蓋工商、勞工、專業、文化、教育、慈善、聯誼、青年、婦女、少數族裔等，數目逾5萬，有條件在基層社區築牢疫情防控的堅強堡壘。若能組織來自不同界別的義工力量，將能更有效地把防疫物資送到市民手中。

分派中央各項援港防疫物資的任務，必須好好統籌，做到應供盡供、應盡盡發。根據內地防疫的經驗，社區、企業、義工要合作無間，協助政府成功破解派發物資的難題。這種政府民間攜手合作的模式，值得香港借鑒。對此，民政事務局、民政事務總署需在十八區作統籌，成立指揮中

心、物資分配中心，再制訂整個派發物資的流程、清單及對象，善用地區網絡，調動社團義工隊，對內地援港物資進行配送，作出合理分配，讓更多有需要的機構和市民得到精準到位的幫助，這樣可令整項工作更暢順，增加配送物資的效益，大大節省人力和時間損耗。

青年是服務社會的重要力量，來自不同階層界別的香港青年，長久以來積極參與各種公益活動。當前，許多年輕人都表達了願意投入義務抗疫的社會隊伍中來。各社會福利機構、社團組織和民間企業，更可組織大大小小的青年義工隊，充分發揮青年活力幹勁的義工優勢，統合成為一支防疫物資愛心主力軍，作為運送防疫物資的主力，透過不同的社區防疫項目，善用社區現有資料庫找出要支援的目標人士，再號召社團的青年義工隊上門派發，深入到市民的日常生活環境，務求將中央援港物資盡快送達有需要人士手中。

防疫需要上下一心，眾志成城。形勢越是複雜，香港各界越需堅定意志，廣大義工團隊用心服務香港社會，組織好社區網絡，體察民情，全力配合特區政府防疫工作，定能打好這波防疫保衛戰！

# 善用社區力量分發防疫物資

穆家駿 中學教師 教聯會副主席 全國青聯委員



香港警務處國家安全處昨天正式去信，警告「香港監察」涉嫌違反香港國安法中「從事嚴重干預香港特區事務和危害中華人民共和國國家安全的活動」，例如游說外國對中國或香港實施制裁等。

筆者翻查「香港監察」這個所謂非政府組織的資料，發現「大有來頭」。「香港監察」總部設在倫敦，由英國保守黨人權委員會副主席羅傑傑一手創立，這個組織過去曾主動策劃、推動美國通過所謂《香港自治法》。該組織的贊助人組成出奇地「團結」，英國工黨、保守黨、自由民主黨三大政黨的成員都雲集於此。筆者不禁想問一句，干涉對華事務已經成為了英國政治的「政治正確」？抑或英國人認為香港依然是「日不落帝國」的「殖民地」，可隨時對香港事務指手畫腳？

西方借類似「香港監察」之流的非政府組織，干涉別國內政、煽動「顏色革命」司空見慣。早在上世紀八十年代初期，由「顏色革命」之父吉恩夏普向美國時任總統里根提出成立美國民主基金會，由美國民主基金會向所謂非政府組織提供財務支持。「顏色革命」就是這樣從1984年由巴拿馬

開始試驗，一次又一次以所謂「非暴力手段」推翻了不少國家的政權。

香港也有不少受美國民主基金會「贊助」的非政府組織，包括本月初被警方國安處警告的「香港監察」，以及之後倉皇外逃的夏博義，他早在1995年成立了「香港人權監察」，與今次涉嫌違反香港國安法的「香港監察」不過一丘之貉。這些非政府組織打着人權、環保、文化教育等道德旗號，借題發揮，煽動民眾遊行示威，以顛覆政權、建立親西方政府為目標，包括現在深陷戰火之中的烏克蘭，就曾被「顏色革命」得手。

2019年的修例風波，就是赤裸裸的「顏色革命」，但值得慶幸的是，香港有強大祖國作為後盾，修例風波的「顏色革命」未能得逞，香港未有淪為烏克蘭。

自2020年6月30日香港國安法頒布實施，特區政府添加了一道打擊反中亂港勢力的法律武器，維護了國家安全。修例風波、黑暴讓我們認識到，西方國家屢屢借所謂非政府組織掩蓋其干預別國事務之手，企圖使霸權主義持續影響世界，種種行為的根本，一切都是為了自身利益，我們要看清楚這些所謂非政府組織的真面目。

# 香港不容反中亂港勢力「監察」

青年議政